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　　摘要：离子方程式是高考的必考内容。 近五年高考题显示离子方程
式的正误判断及书写是高考的一个热点，现从这两方面对相关知识、方
法做一些归纳、总结。
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１、Ｉ 卷选择题形式判断离子方程式的正误（近五年云南所考）；

年份、试卷 ２００９ 全国卷 ＩＩ ２０１０ 全国卷 ＩＩ ２０１２ 全国卷 ２０１３ 新课标 ＩＩ
题号 １３ 1６ P７ _１０ º

　　２、书写重要的离子方程式，穿插于填空题中；
３、书写新情境下的离子方程式，穿插在实验题中。
可见离子方程式的正误判断及书写是高考的一个热点，现将相关知

识、方法归纳总结如下：
一、离子方程式的正误判断
１．看离子反应是否符合客观事实　如：（１）稀硫酸中加入铁粉：２Ｆｅ

＋６Ｈ ＋ ２Ｆｅ３ ＋ ＋３Ｈ２↑（错，应生成 Ｆｅ２ ＋）（２０１２ 全国卷，７Ａ）
（２）向 ＮａＣｌＯ 溶液中加入少量 ＳＯ２ ：２ＣｌＯ － ＋ＳＯ２ ＋Ｈ２Ｏ ＨＣｌＯ ＋

ＳＯ２３（错，忽略了氧化还原反应）
（３）氯化铵固体和氢氧化钙固体共热：ＮＨ４ ＋ＯＨ － ＮＨ３↑ ＋Ｈ２Ｏ

（错，不是离子反应）
２．看拆分是否合理　

能拆成离子的物质：

强酸：ＨＣｌ、Ｈ２ＳＯ４、ＨＮＯ３、ＨＢｒ、ＨＩ、ＨＣｌＯ４

强碱：ＮａＯＨ、ＫＯＨ、Ｂａ（ＯＨ）２、Ｃａ（ＯＨ） ２（澄清）

可溶性盐：Ｋ ＋、Ｎａ ＋、ＮＨ ＋
４ ♂、ＮＯ３、ＨＣＯ３ 的盐均可溶

沉淀、气体、弱电解质（弱酸、弱碱、水）、单质、氧化物、多元弱酸的酸
式酸根不拆（如：ＨＣＯ３ 不拆但 ＨＳＯ －

４ ♂要拆）

如：Ｃｌ２ 通入水中：Ｃｌ２ ＋Ｈ２Ｏ ２Ｈ ＋ ＋Ｃｌ － ＋ＣｌＯ －（错，ＨＣｌＯ 不
拆，应用“”）

３．看“ ”“”“↓”“↑”及必要条件是否正确、齐全　如：硫化钠水
溶液呈碱性的原因：Ｓ２ － ＋２Ｈ２Ｏ Ｈ２ Ｓ ＋ＯＨ －（错，多元弱酸根的水解
应分步、可逆）

４．看电荷是否守恒。 　如：Ｆｅ２ ＋ ＋Ｃｌ２ Ｆｅ３ ＋ ＋２Ｃｌ －（错）　
５．看是否漏掉离子反应　如：ＮＨ４ＨＣＯ３ 溶于过量的 ＮａＯＨ 溶液中：

ＨＣＯ３ ＋ＯＨ － ＣＯ２３ ＋Ｈ２Ｏ（错，漏掉 ＮＨ４ 与 ＯＨ －的反应）（２０１１ 新课
标全国卷，１２Ｂ）

６．看配比是否正确　如：Ｂａ（ＯＨ）２ 溶液与稀 Ｈ２ＳＯ４ 溶液混合：Ｂａ２ ＋

＋ＯＨ － ＋Ｈ ＋ ＋ＳＯ２４ ＢａＳＯ４↓ ＋Ｈ２Ｏ（错）
７．看是否考虑反应物的用量、滴加顺序。 （第二点详细说明）　如：

（１）０．０１ｍｏｌ· Ｌ －１ＮＨ４Ａｌ（ＳＯ４ ） ２ 溶液与 ０．０２ｍｏｌ· Ｌ －１Ｂａ（ＯＨ） ２ 溶液等

体积混合：
ＮＨ４ ＋Ａｌ３ ＋ ＋２ＳＯ２４ ＋２Ｂａ２ ＋ ＋４ＯＨ － ２ＢａＳＯ４↓ ＋Ａｌ（ＯＨ）３↓ ＋

ＮＨ３ · Ｈ２Ｏ（对）（２０１２ 四川理综，９Ｃ）
　（２）用过量氨水吸收工业尾气中的 ＳＯ２ ：２ＮＨ３ · Ｈ２Ｏ ＋ＳＯ２

２ＮＨ４ ＋ＳＯ２３ ＋Ｈ２Ｏ（对）
二、与量有关的离子方程式的书写
１．滴加顺序不同，反应不同　
（１）ＡｌＣｌ３ 溶液和 ＮａＯＨ 溶液
向 ＡｌＣｌ３ 溶液中滴加 ＮａＯＨ 溶液：Ａｌ３ ＋ ＋３ＯＨ － Ａｌ（ＯＨ）３↓

向 ＮａＯＨ溶液中滴加 ＡｌＣｌ３ 溶液：Ａｌ３ ＋ ＋４ＯＨ － ＡｌＯ２ ＋２Ｈ２Ｏ
（２）ＮａＡｌＯ２ 溶液和 ＨＣｌ 溶液
向 ＮａＡｌＯ２ 溶液中滴加 ＨＣｌ 溶液：ＡｌＯ２ ＋Ｈ ＋ ＋Ｈ２Ｏ Ａｌ（ＯＨ）３↓

向 ＨＣｌ 溶液中滴加 ＮａＡｌＯ２ 溶液：ＡｌＯ２ ＋４Ｈ ＋ Ａｌ３ ＋ ＋２Ｈ２Ｏ
（３）Ｎａ２ＣＯ３ 溶液和 ＨＣｌ溶液

向 Ｎａ２ＣＯ３ 溶液中滴加 ＨＣｌ 溶液：ＣＯ２３ ＋Ｈ ＋ ＨＣＯ３
向 ＨＣｌ 溶液中滴加 Ｎａ２ＣＯ３ 溶液：ＣＯ２３ ＋２Ｈ ＋ Ｈ２Ｏ ＋ＣＯ２↑
（４）ＡｇＮＯ３ 溶液与氨水

　向 ＡｇＮＯ３ 溶液中滴加氨水直至过量：Ａｇ ＋ ＋ＮＨ３ · Ｈ２Ｏ ＮＨ４
＋ＡｇＯＨ↓

ＡｇＯＨ ＋２ＮＨ３ · Ｈ２Ｏ ［Ａｇ（ＮＨ３ ） ２ ］
＋ ＋２Ｈ２Ｏ ＋ＯＨ －

２．多元弱酸 （或其酸酐）与碱溶液 （或更弱的酸的盐） 　（１） ＣＯ２

（ＳＯ２ 、Ｈ２ Ｓ）通入 ＮａＯＨ ﹝ Ｃａ（ＯＨ）２ 、ＮＨ３ · Ｈ２Ｏ ﹞溶液
ＣＯ２ 少量：ＣＯ２ ＋２ＯＨ － ＣＯ２３ ＋Ｈ２Ｏ
ＣＯ２ 过量：ＣＯ２ ＋ＯＨ － ＨＣＯ３
（２）ＣＯ２ 通入 ＮａＡｌＯ２ ﹝ Ｃａ（ＣｌＯ）２ ﹞溶液

ＣＯ２ 少量：２ＡｌＯ２ ＋ＣＯ２ ＋３Ｈ２Ｏ ２Ａｌ（ＯＨ）３↓ ＋ＣＯ２３
ＣＯ２ 过量：ＡｌＯ２ ＋ＣＯ２ ＋２Ｈ２Ｏ Ａｌ（ＯＨ）３↓ ＋ＨＣＯ３
注：ＣＯ２ 少量为正盐，过量为酸式盐。
３．不同元的碱与酸式盐（或复盐）　（１）ＮａＯＨ 溶液与 Ｃａ（ＨＣＯ３ ） ２

溶液

ＮａＯＨ 不足：ＨＣＯ３ ＋Ｃａ２ ＋ ＋ＯＨ － ＣａＣＯ３↓ ＋Ｈ２Ｏ
ＮａＯＨ 过量：２ＨＣＯ３ ＋Ｃａ２ ＋ ＋２ＯＨ － ＣａＣＯ３↓ ＋ＣＯ２３ ＋２Ｈ２Ｏ
方法：“少定多变法”即量少的物质定为 １，其离子的计量数按化学式

确定。
（２）Ｂａ（ＯＨ）２ 溶液与 ＮａＨＳＯ４ 溶液

　溶液呈中性时：Ｂａ２ ＋ ＋２ＯＨ － ＋２Ｈ ＋ ＋ＳＯ２４ ＢａＳＯ４↓ ＋２Ｈ２Ｏ
ＳＯ２ －

４ 恰好沉淀时：Ｂａ２ ＋ ＋ＯＨ － ＋Ｈ ＋ ＋ＳＯ２４ ＢａＳＯ４↓ ＋Ｈ２Ｏ
（３）明矾溶液中滴加 Ｂａ（ＯＨ）２ 溶液

使 ＳＯ２４ 全部沉淀：Ａｌ３ ＋ ＋４ＯＨ － ＋２ＳＯ２４ ＋２Ｂａ２ ＋ ＡｌＯ２ ＋２Ｈ２Ｏ
＋２ＢａＳＯ４↓

使 Ａｌ３ ＋全部沉淀：２Ａｌ３ ＋ ＋６ＯＨ － ＋３ＳＯ２４ ＋３Ｂａ２ ＋ ２Ａｌ（ＯＨ）３↓
＋３ＢａＳＯ４↓

４．先后型　（１）优先与还原性（或氧化性）更强的反应
向 ＦｅＢｒ２ 溶液中通入 Ｃｌ２
①少量 Ｃｌ２ ：２Ｆｅ２ ＋ ＋Ｃｌ２ ２Ｆｅ３ ＋ ＋２Ｃｌ －　

②过量 Ｃｌ２ ：２Ｆｅ２ ＋ ＋４Ｂｒ － ＋３Ｃｌ２ ２Ｆｅ３ ＋ ＋２Ｂｒ２ ＋６Ｃｌ －
③等物质的量的 Ｃｌ２ ：２Ｆｅ２ ＋ ＋２Ｂｒ － ＋２Ｃｌ２ ２Ｆｅ３ ＋ ＋Ｂｒ２ ＋４Ｃｌ －
向 ＦｅＩ２ 溶液中通入少量 Ｃｌ２ ：２Ｉ － ＋Ｃｌ２ Ｉ２ ＋２Ｃｌ －
注：还原性：Ｉ －﹥ Ｆｅ２ ＋﹥ Ｂｒ －﹥ Ｃｌ －
方法：用得失电子守恒判断氧化还原反应离子方程式中的离子计

量数。
（２）优先生成溶解度更小的沉淀
向 Ｍｇ（ＨＣＯ３ ） ２ 溶液中加入足量的 ＮａＯＨ 溶液：

Ｍｇ２ ＋ ＋２ＨＣＯ３ ＋４ＯＨ － Ｍｇ（ＯＨ）２↓ ＋２ＣＯ２３ ＋２Ｈ２Ｏ
（３）优先生成更弱的电解质
向含有 ＮＨ ＋

４ ♂、Ａｌ３ ＋、Ｈ ＋的溶液中滴入 ＮａＯＨ 溶液至过量，依次发
生反应的离子方程式：

①Ｈ ＋ ＋ＯＨ － Ｈ２Ｏ　　　　　　　② Ａｌ３ ＋ ＋３ＯＨ － Ａｌ
（ＯＨ）３↓　

③ＮＨ ＋
４ ♂ ＋ＯＨ － ＮＨ３ · Ｈ２Ｏ　　　④Ａｌ （ＯＨ）３ ＋ＯＨ －

ＡｌＯ２ ＋２Ｈ２Ｏ
向 ＮＨ４Ａｌ（ＳＯ４ ） ２ 溶液中加入少量 Ｂａ（ＯＨ）２ 溶液：

２Ａｌ３ ＋ ＋３ＳＯ２４ ＋３Ｂａ２ ＋ ＋６ＯＨ － ３ＢａＳＯ４↓ ＋２Ａｌ（ＯＨ）３↓

． （作者单位：云南省玉溪一中　６５３１００）
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